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1929 рік. Це рік «Великого перелому». Нобелів
ський лауреат О. Солженіцин назвав 1929 рік ро
ком «перелому хребта нації». У новопроголошеній 
країні -  Країні Рад -  руйнувалися віковічні засади 
людського життя; утверджувалися нові ціннос
ті, нові норми людського співжиття; здійснюва
лися форсована індустріалізація, яка змінювала 
устрій українських міст, перетворюючи їх на ін
дустріальні центри, та форсована колективіза
ція, що супроводжувалася нищенням не тільки 
тисячолітнього укладу життя українського се
лянства, а й Голодомором з його мільйонними 
жертвами, культурна революція з її «п'ятирічкою 
безбожників», згортанням українізації й почат
ком репресій, переслідуванням будь-якого віль
нодумства й інакодумства. Це рік утвердження 
сталінської диктатури з її культом «непогрішного 
вождя», «люблячого батька усіх народів» та «бать
ка усіх радянських дітей», з її насаджуванням ат
мосфери страху, недовіри, пошуку «класових во
рогів», «шпигунів», із пануванням у суспільстві 
беззаконня та заохочення викривачів «ворогів 
народу» аж до зречення дітьми своїх батьків.

Саме у цей рік -  23 січня 1929 року -  у селі Бла
годатному Амвросіївського району на Донеччині 
(україно-російське порубіжжя), в українській ро
дині Антона Дмитровича (1903-1943 рр.) та Ме- 
ланії Пилипівни (1907 ? -  2002 рр.) Денисенків 
народився їхній первісток -  майбутній владика 
Філарет. «Я дійсно народився в селі Благодатно
му Амвросіївського району на Донеччині...»- зга
дує владика Філарет [9].

«Донеччина -  це правічна українська зем
ля, де навіть сьогодні по селах чути українську 
мову» [7]. Донеччина -  це край степу, байраків, 
лісосмуг, териконів. Це край невтомних трударів 
землі, заводів, фабрик, шахт. На Донбасі сели
лися козаки. «Не всі із запорожців, — зазначає 
академік Василь Зуєв, — займались кривавими 
промислами (війною), а було у них здебільше і 
хліборобство, і скотарство, і рибальство. Існува
ла ціла верства козаків, називаючи себе «сидня
ми або гречкосіями», які жили по зимівниках, 
селах і бурдеях, «засівали свої поля різним хлі
бом» [14, 50]. Так, поступово число зимівників 
щороку збільшувалося. Серед цього степу, по дві 
сторони звивистої річки Кринки, притоки Міу- 
са, виникло одне із найстаріших населених пунк-
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тів на Донеччині -  українське село Блг 
(до 1926 р. -  слобода Амвросіївка), від ) 
місця описують як зупинку під час пр 
донських і запорозьких козаків, а у XVI 
стояла Кальміуська паланка запорозькі 
ків, XVIII ст. ці землі передано у власні 
ському старшині, підполковнику Амврт 
ковкіну (слобода Луковкіно-Кринська Мі; 
округу Землі Донського Війська) [11].

Селу, що знаходиться в западині, надзі; 
мальовничого виду надають гори навко. 
го. Створюється враження. що це не До і' 
кряж, а Прикарпаття. З вершин цих гір 
вається прекрасний вид на степ, яки,\ 
річка з порослими невеликим лісом бе 
Місцями -  перекати, які місцеві назив 
рогами. А ще -  безліч птахів: яструби, 
ночами на всю околицю співають солов 
маючи фазанів.

Оскільки річка Кринка протікає п 
ні села, то окремі частини села часом 
півострови. Річка бере початок на півдеф 
горбах Донецького кряжу, поблизу м. Д 
ве, і впадає в р. Міус неподалік від с. 
Ростовської обл. Її довжина 180 км 
Є. Отін вважає, що назва річки походить 
їнського «криниця», бо у спекотному степ]' 
це найбільше багатство, особливо для сі 
го мандрівника чи пастуха що випасає

В основі назви села лежить слово 
етимологічне значення якого в українські 
означає «усяке багатство, добро, достаток; 
ла багатств, добра, достатків». І справді, 
ташоване у місцині зі сприятливими п 
кліматичними умовами. У  церковнослов 
мові слово «благодать (подібно, як і 
мало декілька значень: те, що приємне 
ве (Пс. 45:3; Прип. 3:22; Проп. 7:16); 
не ставлення, ласкавість, милість (Муд. 
2:52); дар; вдячність (Кол. 4:6), утіха (Сир. 
Щодо богословської сфери, то і в Старо: 
ті, і в Новому Завіті благодать -  харк̂  -  ви 
ся для означення і Божої ласкавості, і 
них дарів, через які ця ласкавість вияв. і. 
а особливо -  найвищого дару, який Хри 
приніс, -  дару усиновлення, дару Божо: 
бування в нас, що й є змістом поняття 
ня». Слово «благодать» висловлює тако:
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благодать» полягає в тому, що в ньому 
аються кілька різних сфер, які не вар- 
емлювати: Божа ласкавість завжди ви

ться й пізнається в його дарах, а в Божих 
можна різко розмежовувати загальну 

помогу від Божого дару самого себе; і 
Божий дар дарований, незаслужений, 

фний нам даром. Так, «перебувати в бла- 
жій» (Діян. 13:43) означає перебувати 

і ласкавості», а також «у Божому жит- 
:и ж за благодаттю [ми вибрані], то не 
інакше благодать не була б благодат

ні. 11:6) або ви вже не під законом, а 
одаттю» (Рим. 6:14) означає повну по- 
сть того дару, а також те, що через цей 

мо доступ до Божого життя, яке націн
ками ми не могли б здобути. У  реченні 
ттю Божою я є те, що є, а благодать його 
е була марна; бо ж я працював більше 
га не я, а благодать Божа, що зо мною» 
15:10) слово «благодать» означає і кон- 
Зожу допомогу в поодиноких справах, і 
є перебування в душі, що є суттю того, 
ть життя християнина тим, чим воно є. 
ми поселенцями хутора (згодом сдобо- 

народними переказами, були три бра- 
и, селяни, що прибули в пошуках волі 

У  ньому споконвіку проживали укра- 
сам звідси родом -  українець з села. І у 
в селі говорять українською мовою -  не 
пер, а завжди так було. А раз говорять 
кою мовою -  значить ми є українці. Це 
ка земля...», -  підкреслив Патріарх Фі-

№!]■
Дитячі роки Михайла Денисенка досить 
.омостей. Головними джерелами для ви- 
раннього періоду біографії майбутнього 

УПЦ КП є його інтерв’ю різним видан-

о Денисенко -  найстарший син у роди- 
е вирізнялася заможністю. «Жили бідно, 
іноді були на всіх одні чоботи» [22]. Зго- 

VI нього, у сім’ї Денисенків ще народилося 
синів (Іван, Володимир, Миколай). «Нас 
тері з батьком четверо синів. Я найстар- 

Ііратів» [12]. «У дитинстві довелося відчу- 
їбі усю тяжкість тодішнього селянсько- 

-  згадував владика. -  Наша родина, в 
іім мене, було ще троє синів, жила дуже 

[19].
Денисенків не оминули ні вир Україн- 
олюції 1917-1921 рр. з її кривавою бо- 
за владу денікінців, махновців, чер- 

ідійців, ні утвердження радянського 
ицького режиму з його політикою «воєн-

«Історія в іідній школі», № 3. 2020

ного комунізму» та насильницькою продрозклад- 
кою і селянським рухом спротиву, ні сталінська 
модернізація та колективізація. Але і за цих 
складних умов у родині зберігалась звичаї і тра
диції, якими споконвіку жило українське село, з 
його вечорницями, колядками, щедрівками, ку
пальськими піснями, що не могло, як на наш 
погляд, не вплинути на формування особистос
ті та світогляду малого Михайла, якому з цих ро
ків закарбувалося в пам’яті святкування у родині 
Різдва: перед святом готували невеликий вертеп, 
варили кутю, миску з якою мати ставила перед 
іконами. «Перед Різдвом варили кутю. І в нас го
тували такий невеликий вертеп. Перед іконами 
ставили з цієї куті... з пшениці. Ставили свічку. 
Варили узвар... Я народився на Донбасі. У  нас не 
було цієї багатої Різдвяної вечері, а була оця кутя, 
пекли пиріжки. Але був ще піст, тому ці пиріжки, 
які пекли у печі, були пісні...з горохом, квасолею, 
картоплею і з капустою», -  згадував в одному з 
інтерв’ю владика Філарет [24].

Дитинство Михайлика припало на роки, які 
радянська влада оголосила роками «безбожної 
п’ятирічки», коли закривали та руйнували хра
ми, нищили ікони, переслідували вірян та ре- 
пресовували священників, насаджували атеїс
тичний світогляд. Проте родина Денисенків, як 
згадував владика Філарет, залишалася вірую
чою. «Батьки мої, особливо мати, були дуже ре
лігійними» [20]. Саме бабуся стала першим на
ставником малого Михайлика. «Бабуся була дуже 
релігійною, ходила до церкви і мене з собою бра
ла» [12]. Саме вона заронила в душу ще малого 
дитяти зерно віри, яке згодом проросте благодат
ним паростком. З найменших років бабуся при
вертала малечу до віри. Вона разом із матір'ю 
водила малого Михайлика причащатися до церк
ви. «У дитинстві маленьким хлопчиком до церкви 
причащатися мене водила бабуся...», - згадував 
владика. Так, спілкування з бабусею, її розповіді 
прищепили йому, ще малому дитяті, віру в Бога, 
яка з ним буде й якої він не зречеться до остан
ніх днів свого земного буття [20]. «Любов до Бога 
у мене від неї (бабусі)...» [12].

Така родинна атмосфера, як на нашу оцінку, 
не могла не вплинути на формування особистос
ті малої дитини.

Михайла і ще трьох його братів батьки «ви
ховували не так словами, як прикладом -  сво
їм життям», що не хлібом єдиним живе людина, 
що сенс життя в творенні добра людям, у пошу
ках істини, у боротьбі за справедливість, люд
ську гідність, у громадській відповідальності за 
все, що твориться за життя. «Вони виховували 
мене і ще трьох моїх братів не так словами, як 
прикладом -  своїм життям», -  зазначав влади
ка Філарет [20].
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Важливу роль у його вихованні, як відмічав 
в. Філарет, відігравала його мати -  Меланін Пи
липівна (прожила довгих 95 років), яка не тільки 
опікувалася немалою родиною, ведучи домаш
нє господарство, а і трудилась дояркою в кому
ні «Сіяч», що об’єднувала 20 селянських дворів 
(згодом її було реорганізовано в сільськогоспо
дарську артіль і 1940 р. названо іменем Мико
ли Щорса). Організаторами комуни були 5 бідня
ків -  брати Заярні. Комунари обробляли 545 га 
землі, вирощували хліб, овочі, розводили вели
ку рогату худобу та овець [11]. «Мати була домо
господаркою і виховувала четверо дітей» [12]. В 
одному із інтерв’ю на запитання кореспонден
та: «Хто більше займався вашим вихованням — 
батько чи мати?» владика відповідав: «Мати. Я не 
хотів вчитися, то вона заставила...» [22]. З глибо
кою теплотою, уже після смерті своєї нені, далеко 
немолодий і сам владика так визначає роль ма
тері у його вихованні, у становленні його особис
тості: «Мама доклала усіх зусиль, щоб виховати 
нас порядними людьми, усі ми отримали вищу 
освіту: брати стали інженерами, один -  льотчи
ком, а я обрав шлях служіння Богу... Любов до 
Бога у мене від бабусі та матері» [12].

Отже, у перші роки життя саме материнське 
виховання забезпечило в його душі поєднання 
духовних початків з традиційними українськи
ми уявленнями про життєві ідеали, що пов’язано 
було зі способом життя та атмосферою, що пану
вали в родині Антона Денисенка, яка на той час 
уже стала шахтарською.

Відзначаючи роль батьків у своєму вихованні 
та становленні як особистості, владика Філарет 
зазначав, що в порівнянні з бабусею та матір’ю 
більший вплив на нього мав батько: «Та впливу 
мав більше батько. Він курив і випивав, але був 
дуже доброю людиною, сусіди його за це поважа
ли. Ні разу на нас батьки не підняли руки. Тіль
ки раз тато відшмагав кропивою за те, що я рвав 
траву для корови в сусідському саду» [22]. «Бать
ко був дуже добрим чоловіком. Його поважало все 
село. І для мене, і для братів це був зразок того, 
як треба жити в цьому світі» [20].

Злиденне життя донецького села в умовах ста
лінських хлібозаготівель, у ході яких у селян від
биралося все збіжжя, а навіть і більше, змусило 
родину Антона Денисенка шукати кращий хліб. 
Так, батько у пошуках кращих заробітків для ро
дини стає шахтарем.

У ці роки край, в якому народився і ріс ма
лий Михайло, поступово стає шахтарським. Від
криваються нові шахти. Проте праця шахтаря 
не вважалася ані престижною, ані почесною -  
навіть на території сучасного Донбасу. Шахта
рями ставали під тиском обставин і виключно 
з економічних міркувань. «Батько працював на
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цементному заводі біля Благодатного, і х ііба там 
робітникам не давали. І тоді батько із ( ім’єю, а 
нас уже було троє братів, поїхав на шахту, Батько 
став шахтарем, і хліб давали шахтарям давали 
батькові, матері і нам... шахтарям давгли -  по 
400 грам, а дітям і дружині -  по 200 гра чів. Так 
ми вижили» [9]. «Мій батько був робітником, спо
чатку на цементному заводі, а потім, під1 ас голо
ду, поступив на роботу на шахту і перев з сім’ю. 
Причиною переїзду було виживання» [15 ].

Побут та спосіб життя гірняків були я алюгід- 
ними й тяжкими. «Мамашенька, я прог ала: За 
шахтера жить попала: Шахтер -  черный, шах
тер -  грязный, Вечно пьяный, безобра: ный», -  
йшлося в тогочасній частівці. Таким було по

курив і 
[ 22 ] .  

• равма- 
що по
життя.

всякдення й Михайлового батька: «Він 
випивав, але був дуже доброю людиною 

Тяжка праця шахтарів вирізнялася 
тизмом, каліцтвами, а то й загибеллю, 
значалося й на безпросвітності їхнього 
Тому шахту не любили -  її боялися й ненавиділи 
Шахтарів вважали зовсім не героями, а пропа
щими відчайдухами, які за гроші ідуть насмерть. 
Промовисто про настрої шахтарів свідчить їхній 
фольклор, сповнений туги і похмурого фаталіз
му. Найвідоміший взірець такого фольклс ру -  на
родна пісня про смерть хлопця-коногон: і, тобто 
погонича кобили, яка вивозила з шахти е агонет- 
ки з вугіллям:

«Ах шахта-шахта, ты -  могила,
Зачем сгубила ты меня?
Моих детей осиротила,
Им счастья-доли не дала».
Так, донецький хлопчина з юних літ зазнав 

почуття, в якій почала жити його роди? а -  по
стійної тривоги гірничої сім’ї, коли батько від
правлявся у лаву на нелегку і сповнену н ебезпе- 
ки працю. А він разом із матір’ю та моле дшими 
братами переживали, щоб не трапилося з бать- 
ком-гірником якого лиха у підземеллі. Про ті часи 
вже майже через шістдесят років Михайло Ан
тонович, бувши першоієрархом Української пра
вославної Церкви, митрополитом Філаре юм, на 
зустрічі з гірниками шахти «Південно-Донбасів
ська» № 1 говорив: «У вугільному краї людина 
змушена ходити між життям та смертк часті
ше, ніж деінде, я й сам це відчував, кол \ бать
ко йшов на роботу в шахту, -  ми не знали, по
вернеться він чи ні. Оце існування між ж іттям  і 
смертю найбільше наближає людину до Б >га» [7]. 
«Я син шахтаря, і пам’ятаю, як кожен ден ь пере
живав, коли батько йшов у шахту, не знав, чи 
повернеться він» [8, 26].

Таким чином, на наше глибоке переконання 
і за свідченням самого владики Філаретг, бать
ківський приклад турботи про родину, батьків
ські настанови синам стали одним із ва) сливих
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ру підліт с; 
Село Б і;

спрс т:

чинникі е| формування особистісних рис характе- 
а Михайла Денисенка. 
агодатне, як сотні тисяч інших україн- 
не обійшло стороною лихо Голодомору 
організованого сталінським режимом 

нищення волелюбного духу українства, 
иву безжальній антилюдській владі, 

ні радянські газети друкували мате- 
нечувані» успіхи в індустріалізації, 

у вугільній промисловості, металургії 
юбудуванні. Звичайно ж, сталінський 
:й режим не міг допустити, щоб уми- 
оду робітники Донбасу, про яких гцо- 

а центральна преса, виставляючи їх як 
, уш всієї країни. Робітники отримували 
пайки, які давали змогу уникнути того 
ого голоду, від якого потерпали всі села 
області.

страшним, тому що влада забрала у 
. інше зароблене зерно, а й навіть все те, 

о на присадибних ділянках. Люди пух- 
и цілими сім’ями. А влада цього ніби й 
а. Адже офіційно голоду не значилося... 

іли  сім’ї, кутки, вулиці... І лише під літо 
л юдей від голоду стали рятувати зелена 

я дерев, різне коріння, птахи, ховра- 
ки, жаби, а на узбережжі Азовського

ських сіл 
1933 роїф, 
з метою 
його 

Тогоча 
ріали прЬ 
особливо 
та маній: 
радянської 
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дня писані 
приклад 
невеликі 
смертельні 
Донецько і 

Голод 
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що вирос|и 
ли, вмирг л: 
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За перфс;

*ув

И ТГЯ
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азами старших жителів с. Благодатне, 
і^омічав весни і цвітіння садів за болю- 

вним дзвоном, що калатав по помер- 
За польовими записами, зустріча- 

;лями села, що робили учні й учителі 
івської школи у 1993 році (через 60 
трагедії), було установлено понад 120 
в Голодомору. Ось як про цю траге- 
вів уродженець с. Благодатне Амвро- 
району Донецької області: М. Бро- 

говорят: голодовка, голодовка. А я 
искусственный тогда был голод, 

ванный. Приходят, скажем, в дом ста- 
; тюлномоченные, прибывшие из рай- 
и сразу в чулан, в кладовую! 
вас есть?
и вот это, -  показывает глава семьи, 
зывозить!

вывозить -  никто не знал. Однако при- 
трактора из МТС, грузили в них все 

укажут уполномоченные, -  и... 
помню, после нескольких таких «нале

жаний председатель Благодатновского 
Александр Филиппович Захаренко со

кратился к людям!
рищи, что будем делать? Сказали еще 

зерна вывезти их хозяйства. А что 
Пшеницы нет, семенной -  тоже, го- 
И тот забрали.

Потому-то пришлось весной из крапивы, 
лободы борщ варить. Потому-то люди, как мухи, 
умирали: Дмитрий Скубненко, Митя Баранник 
даже на работу живыми не доехали.

А власти требовали: давай, давай!
-  Душу мою забирайте! -  бросил как-то в серд

цах А.Ф. Захарченко.
Я сам «доходной» был: даже до посадки, где 

пас быков, дойти не мог -  ноги пухлые не дер
жали тело. Ведь какую силу даст «суп» из раку
шек, ошпаренных кипятком? А потом колоски 
стали рвать. Правда, наказывали за это строго: 
за каждый колосок по одному году давали. Сашу 
Баранника тогда засудили на 7 лет. И никому не 
было дела до того, что дети его кушать просят. 
Потому я уверен: по вине правительства мы го
лодовали!» [17,411].

І хоча малому Михайлові було всього 3-4 роки, 
але і його дитяча пам’ять зафіксувала цю страш
ну трагедію односельців. «Голодували усі, бо без
божна влада створила штучний голод. Урожай 
хліба був хороший, але в селянина відібрали все 
до зернинки. Робітникам, які працювали на за
водах, давали продуктову пайку, але батько не 
отримував продукти. Потім я зрозумів чому, бо 
на цьому заводі працювали в основному селя
ни. А метою влади було винищити селянство 
як клас. Тому батько і поїхав на шахту, де ро
бітникам видавали по 400 грамів хліба на день, 
а дітям і дружині -  по 200 грамів. Так ми ви
жили» [12]. «Наша родина, в якій, окрім мене, 
було ще троє синів, жила дуже тяжко, але все 
таки пережила голод, а от дідусь не зміг, він по
мер» [19].

Оцінюючи події минулого, що береглися у 
пам’яті 75-річного Патріарха УПЦ КП, владика, 
підтверджуючи висновок британського історика 
Р. Конквеста, який слушно зазначав, що Голо
домор 1932-1933 рр. «був використаний не тіль
ки для здолання опору українського селянства 
колективізації, але й для витіснення українця з 
української землі» [13, 16], зазначає: «Хліб давали 
шахтарям, давали батькові, матері і нам. А дідо
ві -  ні! І я вже потім став здогадуватися, чому ро-~ 
бітникам на цементному заводі хліба не давали, 
а шахтарям давали -  по 400 грам. І прийшов до 
висновку вже на підставі всіх оцих досліджень, 
які тепер ведуться про Голодомор. Не давали 
тому, щоб знищити українське населення, адже 
на заводі працювали місцеві селяни Благодат
ного, а на шахти приїздили працювати з різних 
республік тодішнього Радянського Союзу. І це є 
підтвердженням того, що це був не звичайний го
лод. Бо хліб був у селян, але його весь забрали. 
Врожай був, усі це знають, і хліб був, але його 
забрали. Для чого -  щоб вони померли з голоду.
І це ще одне підтвердження того, що Голодомор
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був штучний, з наміром знищити українське се
лянство. Оце я запам’ятав» [9].

Уже десь з другої половини 1930-х рр. поступо
во повсякденне життя села Благодатне змінюва
лося. В селі споруджували нові кам’яні будинки 
під черепицею. До районного центру проклали 
шосе. На початок 1940 року в Благодатному було 
2 продовольчо-промтоварні і продовольчий ма
газини, хлібопекарня. Діяли лікарня, амбулато
рія і аптека, в яких працювало 2 лікарі і 8 фахів
ців із середньою медичною освітою» [11). У 1936 
році в селі відкрили середню школу. Двоповер
хову будівлю школи було збудовано на фунда
менті та з цегли розібраного храму Вознесіння, 
зведеного у 1845 р. [2]. Ця школа діє і по сьогод
ні, залишаючись однією з найбільших сільських 
шкіл району. Здавалося б, зовсім непримітний 
факт. Але, як на наш погляд, є не менш важли
вим для життя дитини, навчання якої проходи
тиме на намоленому місці, серед стін намоленої 
церкви. Чи не ця, непомітна зорові атмосфера, 
«дух храму» впливала на душу малого Михайла?

Саме поріг цієї школи у цьому ж році пересту
пив 7-річний першокласник Михайло Денисен
ко. «...Село, -  як згадує сам Патріарх, -  ще було 
українським. Українські школа і мова ще були 
домінантою цього краю» [21].

Шкільні роки не могли не вплинути на форму
вання особистості майбутнього владики Філаре- 
та. Вони припали на період «Розстріляного від
родження», «великого сталінського терору», коли 
сталінсько-більшовицький режим під гаслами 
інтернаціоналізації нищив українську культуру, 
українську інтелігенцію, здійснював асиміляцію 
та русифікацію українців, утверджуючи прин
ципи колективізму виховував у бездуховній ат
мосфері цілковитого страху байдужість до всьо
го святого, людського, пристосуванство, уміння 
жити подвійною мораллю. Процеси сталінської 
модернізації буквально нищили душу особис
тості, перетворювали її на пролетарську. Інди
відуальність. як така, нищилася, а на зміну їй 
приходив колективізм. Все людське, моральне і 
особистісне стало втрачатися в морі різноманіт
них комуно-більшовицьких гасел -  ідеологем. Не 
було тут місця і для православного християни
на. Формувалася інша «релігія -  марксистсько- 
ленінська», яка вступила в затятий кривавий бій 
із християнською духовністю, віковічними зви
чаями та традиціями українців. [21]. Про вплив 
школи у своєму житті згодом згадуватиме вла
дика Філарет: «...школа наклала на мене свою 
печать -  печать невір’я. Я не виступав проти 
Бога, але виховувався у дусі радянських школя
рів» [20]. Проте, мабуть, серед учителів школя
ра Михайла Денисенка були й такі, що ставали 
прикладом духовності. Можливо, серед них була
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, хло:

прекрасна вчителька Олександра 
онучку соратника Тараса Шевченка 
Мефодіївському товариству, українс 
і громадського діяча Олександра 
Благодатнівською школою зв’язала 
війною це село їй, 59-річній жінці, дат̂ о 
тут доля зберегла її від репресій. А 
вона, вчителька німецької мови, в р 
вих дій прийшла до школи і трин, 
віддавала сільським дітям знання і

Упродовж 1939-1941 рр. сере; 
с. Благодатне закінчили 106 юнаків 
серед них не було ще Михайла Денисе:

22 червня 1941 р. радянська Укрг І  
ється в епіцентрі Другої світової вії н: 
12-річного радянського п'ятикласнії 
лося на два періоди: до війни і після 
настала загроза окупації села, зібрайи 
та велику частину колгоспної худобг 
правлено на схід, у глибокий тил. 
носельців також покинули рідні ДОМІ 

ж частина односельців із перших 
пішла боронити рідну землю. Так, 
хайлові сповнився дванадцятий рік, 
ко з трудового фронту відправився 
Другої світової війни. У  1941 році з 
на фронт захищати рідний край бл 
осіб. Із них замість 400 додому наді 
хоронки... [1].

20 жовтня 1941 р. після запеклих 
ни радянських військ залишили сел<[> 
лися 22 місяці нацистської окупації 
го, яка тривала до 24 серпня 1943 р 
54-ї гвардійської стрілецької дивізії 
ванням генерал-майора М. Данилова 
с. Благодатне від нацистських загарб *

Війна, нацистська окупація, які 
рідного Михайлового села, також зі 
ся в дитячій пам’яті та залишили 
характер і світогляд підлітка. «Під 
Донбасі був голод, не було хліба, і 
продавали свої речі...», -  згадував 
владика. А ось спогади про роки наци 
пації Ірини Дмитрівни Крюкової із с 
Амвросіївського району: «Коли почал 
було мені тоді п’ятнадцять років. Па 
всі слухали виступ Сталіна по радіо 
мова закінчувалася словами: «Ворог 
тий, перемога буде за нами!» [1]. Одні 
моги було далеко, а фронт наближався 
села. З кожним днем усе ближче було 
від вибухів бомб і снарядів. Уночі 
освітлено вогнем. Незабаром почали 
ти подалі. Через наше село проходилі: 
рів, отари овець. Зупинялися лише 
напоїти тварин. Вперше увіч побач 
коли ворожий літак почав кружляти

роцька. Її, 
по Кирило- 
жого поета 

юцького з 
доля. Перед 

притулок, 
1943 році 

ізпал бойо-
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ню школу 
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гали

Дужі

Ден 41

стріляти 
настало 
бої, рухали 
ми почул і 
село. Нез 
і стукіт п 
будинок у)в 
меншу кі: 
Свою діяіі 
є комуністі 
тім поч 
Тих, хто 
полях, 
протопитіи 
Німеччини 
Ночувалт 
рившись 
мене з 
За таких 
дана 
присадибін 
род, корії 

Під час 
не нацис' і 
старовин 4 
ще на по 
ретворенй 
справжні і 
живали і 
втратити 

Коли о 
ся мирне 
У  цей час 
вік оцінок 
сенсу житг: 
кохання, 
радістю 
на звістку 
Дніпро, в 
воноарміс 
полку в 
візі! Анто 
гила бать 
під час ві 
жить» [9] 
у могилі 
ву -  Зеле: 

Загиі 
для ньогр 
зранила 
по-новом; ' 
внутрішн 
гляд. Миф 
ням: 
блю, -  пуі 
підказує 
нема чого

ал ішилис

ібель

кулемета. Всі побігли в городи. Потім 
кілька днів тиші. Звідти, де вже йшли 

ся вервечки людей. Одного разу вночі 
гул важких машин -  це німці входили в 

абаром ми почули у дворі німецьку мову 
рикладів у вікно. Мама відкрила двері і в 

ійшли солдати. Нас усіх зігнали в най- 
і шату, а самі розташувалися у великих, 

ьність в селі німці почали з того, хто 
ом. Виявлених розстрілювали... А по- 
нашу молодь вивозили до Німеччини. 

Залишився, змушували гнути спини на 
е страждали від холоду. Взимку, щоб 
піч, збирали хмиз. Щоб не вивезли до 
я влаштувалася на ферму дояркою, 

там же, в холодному приміщенні, за- 
в солому. Після цього на все життя у 

ся розпухлими суглоби рук» [1]. 
кладних умов нацистської окупації ро- 
сенків врятувалася завдяки власному 
ому господарству. «...Ми мали свій го- 
курей. Тому я не відчував голоду» [4]. 
Другої світової війни у селі Благодат- 
ська адміністрація дозволила відкрити 
:ий Свято-Миколаївський храм, який 

'Натку колективізації був закритий і пе- 
й на зерносховище. І цей храм став 
ою відрадою для всіх людей, які пере- 

: кахи війни, і загибель близьких, і страх 
всіх рідних [23].

було звільнено і до нього повернуло- 
життя, Михайлу виповнилося 14 років, 
він уже підліток. А підлітковий вік -  це 
і переоцінок, пошуку відповідей щодо 
я, пошуку ідеалів, можливого першого 

Непростим був цей вік і для Михайла. З 
ільнення у родину надійшла і трагіч- 
24 вересня 1943 р., під час битви за 

бою за село Коновалова загинув чер- 
ць 103-го гвардійського стрілецького 

складі 34-ї гвардійської стрілецької ди- 
н Денисенко, де й був похований. «Мо
ка десь під Запоріжжям. Він загинув 

и в Гуляйполі і в братській могилі ле- 
Лежить Антон Денисенко вічним сном 

селом, яке має таку прекрасну наз
дай гай [21].

батька, якого він шанував і який був 
авторитетом, досить гострим болем 

ерце підлітка. Вона примусила його 
поглянути на життя, змінила його 

й світ. Вона перевернула його світо- 
айло розмірковує над такими питан- 
о він (батько) не існує, то, кого я лю- 

ете місце, не може бути, сама природа 
пені, що він повинен існувати, інакше 

любить, а якщо він існує, значить, є

з в

и ІН 1

їзді

вічне життя, а якщо є вічне життя, то є Бог, а 
якщо є Бог, то йому потрібно служити, йому, а 
не владі, яка говорить, що його немає; вона мені 
батька не поверне, а Бог може воскресити, і в ті 
роки я вирішив служити Богові» [10], або «бать
ко загинув на фронті, і переді мною постало пи
тання -  існує він, чи не існує. Якщо його немає, 
як мене вчили у школі, то, значить, я люблю по
рожнє місце, а чи можна любити неіснуюче? Не 
можна» [9], -  або «А потім, коли почалася війна 
і загинув мій батько на фронті під Запоріжжям, 
тоді переді мною стало питання: існує він (Бог) 
чи не існує? Якщо він не існує, як мене навчи
ла школа, то кого я люблю, пусте місце? Пусте 
місце любити не можна. 1 тоді я прийшов до ви
сновку, що раз я люблю, значить, батько пови
нен існувати. А раз він існує, значить, є вічне 
життя. А якщо є вічне життя, то є Бог. Якщо є 
Бог, то кому я повинен служити: Богові чи зем
ній владі? І розум мій підказував: треба служити 
Богові. І це було моє рішення. Рішення прийняв 
я, а силу, благодать після цього дав Бог. І ця бо
жественна благодать переродила мене, зробила 
зовсім іншою людиною» [3].

Ці питання приводять підлітка до таких роз
думів: «Після смерті батька задумався, чи є віч
не життя. Переконання, що воно існує, приве
ло мене до віри в Бога. А якщо є Бог, то треба 
служити Йому, а не безбожній владі» [22], або 
«...Я прийшов до висновку: раз люблю, значить 
батько існує, бо любові без об’єкта любові бути 
не може. А якщо він існує, а він загинув на фрон
ті, значить є вічне життя. То є Бог, якщо є Бог, 
треба йому служити. І так я обрав цей шлях. І 
коли обрав, став вчитися в Одесі, в Московській 
академії теж вивчився і так пішов цією доро
гою служителя церкви і Бога» [9]. Ось так через 
десятиліття пояснював владика Філарет пере
лом у своїй свідомості та у своєму світовідчутті 
й світосприйнятті. Він почав шукати порятунок 
у вірі у Бога. «Звістка про загибель батька на 
фронті у 1943 р., мене страшенно шокувала, -  
згадував владика. -  Та примиритися з тим, що 
батька уже немає в живих, було для мене тяж
ко. Але, пам'ятаючи розповіді мами про те, що 
є Бог, віра в якого дарує вічне життя, захотів 
більше дізнатися, що відбувається з людиною, 
з погляду релігії, коли вона полишає цей суєт
ний світ. Згодом дійшов переконання, що най
кращим є -  це присвятити своє життя служін
ню Богу» [19].

Отже, цілком слушним вважаємо висновок ми
трополита Львівського і Сокальського Андрієва 
(Горака), що «втративши батька у підлітковому 
віці, підліток не по-дитячому серйозно задумав
ся над проблемою буття» [15].

(Далі буде)
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